

Libertad  Igualdad
Fraternidad 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.

De los originales son responsables sus autores.

EL POPULAR

Órgano del partido Republicano de Novelda

Justicia  Ciencia
Progreso 

SUSCRIPCIÓN

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25 „
Extranjero. 2'00 „

No se devuelven los originales

AL PÚBLICO

Otra vez nos dirigimos á los amables lectores de este heraldo de la libertad, para enterarles, no solo de un nuevo cambio, sino de que este ha sido motivo de prosperidad.

Venía EL POPULAR con vida exuberante propagando el ideal republicano y una indicación de los queridos correligionarios de Aspe, pidiendo nuestra cooperación para hacer la propaganda común, nos llevó complacientes á prestar nuestro leal concurso, al fin de que, desarrollando los republicanos aspenses sus medios de acción, se pusieran en condiciones de publicar un periódico.

JUVENTUD POPULAR, ha sido durante algún tiempo al órgano común de los republicanos de Novelda y Aspe. El exceso de original de ambas redacciones, hacía que trabajos de urgente publicación por ser de actualidad, sufrieran demora, amontonando para sucesivos números artículos que con ello perdían su oportunidad. Vino esto á demostrar la necesidad de crear dos periódicos, uno en el cual pudieran realizar con amplitud sus aspiraciones periodísticas los correligionarios de Aspe, y otro, que continuara la propaganda de radicales principios como lo ha venido haciendo EL POPULAR de Novelda.

Amistosamente, con aquella guardia que es norma de conducta en los que profesan ideas tolerantes y cultas, se ha verificado la separación de las redacciones de JUVENTUD POPULAR. La gestión de ambas, ha dado el próspero resultado que esperábamos de un modo feliz; los republicanos de Aspe publicaron el sábado 8 del presente su periódico JUVENTUD, que ve la luz en Navelda y ha de ser un lazo más de fraternidad y unión entre los que profesamos idénticos ideales.

EL POPULAR viene á confirmar en el presente número su orientación de siempre y saluda al querido colega JUVENTUD, deseándole toda suerte de triunfos en las lides periodísticas.

Ayer como hoy, EL POPULAR, será heraldo de las ideas más ele-

vadas y generosas. Defenderá la república, por que en el presente momento histórico, es la forma política más perfecta. A los obreros que han hambre y sed no solo de justicia sino de pan, los defenderá en sus derechos, contra los vampiros que, aprovechando este orden social atiborrado de privilegios, extrujan sin el menor reparo al que trabaja. Y á los que aprovechando la ignorancia del pueblo, se escudan hipócritamente con el nombre de Cristo que era todo amor y mansedumbre, para conducirle por los derroteros de la violencia á la ejecución del crimen, procurará desenmascararles, presentar desnuda su farsaica silueta, para que el pueblo les juzgue rectamente, como prevaricadores de las doctrinas de paz que predicara el Nazareo.

A los republicanos todos, enviamos nuestro cariñoso y fraternal saludo.

La Redacción.

Los hombres y los gobiernos pasan; pero quedan las iniciativas que brotaron en las luchas para la conquista del progreso y de la libertad.—V. HUGO.

El Cementerio civil

Aseguran los neos,—á mi juicio con lamentable ligereza, que la CARIDAD, esa virtud que tanto engrandece y eleva, es la exclusiva de la Iglesia; es decir, que ésta es la única que en todos los tiempos y en todos los lugares ha venido y viene practicándolo con derroches de altruismo y unción evangélica, llevando el consuelo al afligido, el pan al menesteroso, la salud al enfermo, la paz á los hogares, y siendo en fin, en el orden de misericordia, el solo y verdadero remedio de la humanidad.

Error funesto, porque no es verdad en absoluto esta afirmación. La Iglesia, ó si se quiere, sus adeptos,—porque ellos son los que la forman,—olvidando, sin duda por espíritu convencional, las máximas de Jesús, deja en ocasiones de practicar aquella virtud sublime; no siempre de su seno salen emanaciones de misericordia, porque en muchos casos infringe lastimosamente la doctrina establecida por el santo y sabio legislador.

Cristo predicó la fraternidad universal, el amor entre todos los hombres, sin determinar clases, pueblos, razas ni religiones; la caridad era el principio de su sana moral, y al ejercerla nunca preguntaba á qué raza ó religión pertenecía aquel á quien aplicaba su asomo bendito; para El eran iguales el cristiano como el hereje.

La Iglesia no; como si tuviera empeño en no ser la continuadora en observancia de las reglas de su Padre, en

multitud de ocasiones olvida la caridad y se trueca en vengativa.

Un ejemplo: hace unos 20 años, por un accidente desgraciado, murió en esta Estación un empleado de la compañía de ferro-carriles, vivió tres ó cuatro horas á lo más, pues tenía ambas piernas destrozadas; al verle en eminente peligro de muerte, hay quien trató de que confesara y se le diera la Eucaristía; afirman los oficiosos que se negó á ello; ¡pudo ser!; pero nosotros preguntamos: ¿es posible que un hombre en semejante estado, sufriendo horribles dolores por efecto de la mutilación á las puertas de la muerte, tuviera el juicio sereno y bastante presencia de ánimo para pensar en esta ni en la otra vida, ni estar atento á lo que se le decía ó aconsejaba ú ocurría á su alrededor? No es posible; si efectivamente se negó á recibir los consuelos espirituales, no pudo ser nunca por un sistemático principio de rebeldía, sino porque su alma, grandemente dolorida por aquel brusco sacudimiento, apartado ya de la tierra, no daba oído á la voz del hombre; su objeto, su fin único era separarse apresuradamente de la materia y volar á lo desconocido.

Sin embargo la Iglesia rechazó el cadáver de aquel infeliz con asentimiento de las autoridades, y recibió humilde sepultura á campo raso, expuesto á toda clase de profanaciones.

¿Por qué no le disteis sepultura en el Cementerio católico, y cometisteis semejante atentado al derecho humano?

Me diréis: «porque desligado aquel sér de los man datos de la Iglesia, no podía recibir sagrada sepultura».

— 14 —

la partida en que iba, era la nueva Judit que esperaba encontrar un Holofernes para tener el gusto de cortarle la cabeza.

Y decía esto, cuando por consecuencia del fusilamiento de los carabineros de Enderlaza, habían quedado 54 hijos sin padre y sus familias sumidas en el más acerbo dolor y la más extrema miseria.

Recuerdo á los mártires

Un individuo del cuerpo de Carabineros grabó más tarde en el tronco de un hermoso castaño que desde algunos metros arriba en la falda de la montaña parece extender sus ramas sobre el lugar de la ejecución, una sencilla inscripción recordando el triste fin de sus compañeros.

La inscripción se veía desde la carretera, y formaba un cuadro como de media vara en el tronco, y por el grueso de la corteza arrancada, hacía el efecto de un nicho antiguo cuyas letras hubiere medio borrado el tiempo. Decía así:

FUSILAMIENTO

DE

CARABINEROS

DÍA 4 JUNIO

AÑO 1872

R. I. P.

— 11 —

descubiertas, mandaba que le untasen con miel el pecho y las espaldas, llenándoles después de plumas; castigo bochornoso y denigrante para cualquiera mujer, y que no se aplicaba desde antiguos tiempos.

Además les mandaba cortar el pelo hasta dejárselo dos dedos de largo, y después disponía que les llenasen la cabeza de pez; á otras no se lo cortaba, sino que se lo dejaba caer en melena tendida, y después, con brea, se lo pegaba á las espaldas.

A los pocos hombres que no fusilaba, los hacía poner boca á bajo sobre un cesto, y en aquella actitud mandaba darles tantos y tan fuertes palos, que desde el cesto iban al hospital con pocas esperanzas de vida.

En una ocasión dividió por la cintura á un desdichado con una sierra de carpintero.

Los fusilamientos de Enderlaza

Narraré ahora uno de los mayores crímenes de quien tantos y tan horribles cometió, y contra el cual no tuvieron una palabra de reprobación los carlistas que más tarde persiguieron á Santa Cruz por rebelde.

El 4 de Junio atacó con 400 hombres, y lle-

Valiente modo de reflejar en vuestros actos las bellezas que encierra el Código divino.

¿Es aquella caridad? ¿envuelve un átomo de misericordia semejante desconsideración á un cadáver?

Nosotros sin embargo, menos católicos pero más cristianos, luchamos sin descanso hasta conseguir le cedieran á él y á otros de que ya hablaremos, el lugar miserable en que descansan sus restos, pero que les libra de toda profanación.

A los liberales, pues, toca llevar á la cima la obra emprendida, para demostrar á los neos que también nosotros sabemos ejercer la caridad y ser misericordiosos y buenos.

SONETOS

NOVELDA

¡Novelda! joya de la patria mía,
Culta y noble ciudad, jardín ameno
Donde todo es mejor que lo más bueno
Que puede concebir mi fantasía.

El amor, la bondad y la poesía
Bebí en tu ambiente de perfumes lleno:
¡Si he de morir en tu amoroso seno
Bendeciré tan venturoso día!

Pero si por desgracia no consigo
Residir siempre en tí como resides
En mí que soy tu más amante amigo,

Sólo te pido lo que tú me pides,
¡Que bendigas mi nombre y no me olvides
Como yo te idolatro y te bendigo!

CASINO DE NOVELDA

Casino de Novelda, edén hermoso
Que dulcemente á disfrutar convida,
Donde la paz y la cultura anida
Como en la flor el néctar delicioso.

En tu recinto y tu jardín frondoso
Donde el que sufre, su pensar olvida,
He pasado las horas de mi vida
Más felices que el ser más venturoso.

No olvidaré las noches deliciosas
Que pasé entre tus frondas rumorosas
Viendo brotar, radiantes de fulgores,
Del perfumado seno de las rosas
Las hijas de Novelda, más hermosas,
Más puras y más dulces que las flores.

Sta. MARÍA MAGDALENA

Magdalena, mujer enamorada
Del Redentor del Mundo, del primero
Que intentó rebelarse contra el clero,
Fué también por Jesús idolatrada.

Perseguida como Él y apedreada
Se interpuso Jesús, y dijo fiero:

—¿Habrás seglar ó cura tan grosero
Que se aventure á darle otra pedrada?—

Solo por el amor casto y profundo
De Magdalena al Redentor del Mundo,
Y el beso que Jesús dió en sus mejillas,
Debe quererla y respetarla el hombre,
Cual yo que al pronunciar su santo nombre
Me postro interiormente de rodillas.

Talismán.

Los explotados

Demos con gusto á los vientos de la publicidad las quejas de los abusos que se vienen cometiendo con las trabajadoras y hacemos tal labor, con el fin de recordar á los amos el cumplimiento de sus deberes y á la autoridad el ejercicio de sus prerrogativas, para que cuando álguien ande remiro en guardar al que trabaja las consideraciones debidas, requerirle como primera providencia y obligarle siempre á ser justo.

Como desde tiempo inmemorial han hecho los amos de su capa un sayo, se les pone una montaña por delante para cambiar de procedimiento, así, que siguen los hombres tan campechanos abusando de leyes y reglamentos.

Para la corrección de abusos y cumplimiento de la ley, requerimos al señor Alcalde inútilmente; puesto que la «jun-

ta de reformas sociales» que es la encargada de solucionar tales asuntos, no ha sido convocada (que nosotros separamos) así que pueden los señores conservadores y azafraneros obrar impunemente, puesto que tienen carta blanca de la autoridad para hacer lo que les dé la real gana.

Tenemos quejas de las obreras de la conserva de la alameda en donde se les trata respecto á las horas de entrada, á estilo de cuartel. La fábrica de la Illa, además de ese régimen militar, tiene una mala nota más y es, que á una obrera que no se la llamó para cobrar, cuando se terminó el pago, se presentó á los amos á reclamar su cuenta y se negaron á pagarle, diciendo que en la lista estaba ya tachada como pagada. La pobre jóven tuvo que irse llorando con el insulto en el cuerpo y sin cobrar un céntimo. Si esa joven tiene testigos de semejante tropelía, hace muy mal de no llevar á los tribunales, á los que tienen el atrevimiento inaudito de guardarse el producto sudado, que representa el jornal de una semana.

El escándalo de descuento de horas se repite todas las semanas y las reclamantes se quedan siempre lo mismo, ellas con la reclamación y los amos con el dinero de ésas horas que las infelices obreras tienen bien apuntadas, pero que no constan en las libretas de los amos, cuya elástica conciencia, rie ante las razones y los gritos de las víctimas.

Don Daniel Gómez Tortosa, haría mejor en hacer suaves visitas de recreo á ciertas conservas y verificar por lo menos una con carácter oficial, y acompañado de obreros de la junta de reformas, para que los abusos que venimos señalando tengan su término.

Renglones cortos

MÁRTIRES

Varias veces oí decir á los clérigos que no fueron mártires otros

mas, que los que lo fueron defendiendo la Santa Iglesia Católica.

¿En qué se fundan para asegurar tal cosa? Acaso en que sus doctrinas son las verdaderas? Pues si lo demostrasen quizá se les pudiese creer.

¿Se basan, por ventura, en que San Pedro y San Pablo fueron sentenciados por Nerón, que era un infame? Pues si es así, creo que no llevan razón; porque si Nerón sentenció á los dos ministros de Jesús, también los misericordiosos ministros de Jesús sentenciaron, á suplicios horribles, á multitud de infelices.

San Pedro murió crucificado en Roma, y el pueblo celebró el suceso; mas si á la virtuosa gente de Iglesia la hubiesen tolerado por más tiempo el «Quemadero», el «Torno», la «Gota de agua» y otra infinidad de suplicios, ya habrían terminado con la Humanidad entera.

¿Y aquellos no fueron mártires?

Señores clérigos: Degollar á diestro y siniestro á tantos desgraciados no es un crimen repugnante cuanto más una infamia?

Si los ídolos de los romanos eran falsos y el verdadero Dios es Jesucristo, Torquemada fué más cruel que el mismo Nerón; porque cuanto mejor aparente ser una Religión, más graves son sus errores.

Mártires se les puede llamar á Bravo, Padilla y Maldonado que murieron defendiendo el Derecho del hombre.

Mártir doblemente fué Mariana Pineda, cuando poco antes de morir, por tan santa causa, no la permitieron ver á sus inocentes hijos por última vez.

Afortunadamente el Progreso marcha á paso rauda y á su paso hace desaparecer los mártires; mas quedan aún otros, aunque pocos.

¿Quiénes son éstos?

Fácil es averiguarlo: los hombres nobles y honrados.

Rufino Sáez Gomez

Medina del Campo y Julio 1911.

vando un cañón, una casa aspillera que había en el puente de Endarlaza sobre el Bidasoa, defendida por 36 carabineros al mando del teniente García.

Durante seis horas defendiéronse heroicamente los carabineros, y cuando ya tenían agotadas las municiones y habían muerto seis, les ofreció el cura salvarles la vida si se rendían. No pudiendo prolongar la resistencia, y sin esperanza de socorro, aceptaron la proposición.

Seis de ellos trataron de salvarse echando á correr sin hacer disparo alguno, y tirándose al río; dos encontraron allí la muerte; tres ganaron la orilla opuesta á pesar del fuego que les hacían los carlistas, y á uno que llegaba también á la orilla y no podía ganarla, le hicieron una descarga. Unos franceses fueron á prestarles socorro, y tuvieron que tirarse al suelo para no servir de blanco á los carlistas, ahogándose también aquel desgraciado.

Los demás 26 con el teniente, se entregaron, y fueron al punto fusilados sin recibir los auxilios espirituales, lo cual, según el beato general Lizárraga, «era trabajar en favor del infierno».

El testimonio de cinco desgraciadas mujeres de los carabineros difuntos fué terrible.

Refirieron que ellas mismas suplicaron á Santa Cruz que perdonase la vida á aquellos desgraciados veteranos, casi todos padres de numerosa familia, y les contestó que sólo quedarían prisioneros en Peña Plata, á donde los llevaban, pero las intimó á que se marchasen.

Desconsoladas partieron para Irún, y á los pocos minutos oyeron dos descargas; volvieron apresuradas, y se encontraron sobre la carretera una línea de cadáveres y dos ó tres grupos de entre ellos abrazados. A sus gritos y ayes los carlistas contestaron que si no se marchaban de allí inmediatamente, harían otro tanto con ellas.

Los diarios católicos aplaudieron la hecatombe, proclamaron la guerra santa y pidieron el exterminio de los liberales, sin que éstos quemasen las redacciones con las alifanías que las poblaban.

Según ellos, el ladrón Saballs, el asesino Santa Cruz, el bandido Cucala y otros salteadores de caminos, eran los nuevos Macabeos encargados de salvar la casa de Israel ahogando en sangre la España liberal; y D.^a Blanca, aquel perdón que asistía impasible á los frecuentes asesinatos que perpetraban los facinerosos que formaban

GODOFREDO DíEZ VICEDO

Centro general de suscripciones.

Corresponsal de las principales casas editoriales de España.

Obras científicas, literarias y de interés general. Venta á plazos y al contado.

Programa y súplica

Se suprimen los clásicos mantones;
Se suprime la Banda de Ingenieros;
Se suprimen los buenos dulzaineros,
Pero abundan las misas y sermones.

De revolvers, pistolas y cañones
Van armados los carcas majaderos,
Y nosotros, demócratas sinceros,
Pedimos que no sean tan matones.

Te rogamos también, ¡Oh, madre mía!
Intercedas por nuestro pueblo hispano,
Y evita que se aumenten nuestros males
Confundiendo por Dios la tiranía;
Pues tendremos si reina el veneciano,
Un gobierno de tigres y chacales.

Ricardo Castells

Ellos y nosotros

Me hace la mar de gracia el leer (aunque por desgracia), el asqueroso papelucho que publican los clerigones de esta ciudad. Demuestran por todas partes con sus publicaciones sus propagandas y con sus sermones, el efecto de *pica* que les hace lo que verdaderamente hablan y escriben los impíos redactores de JUVENTUD POPULAR.

Nos halaga muchísimo el que nos llaméis con todo vuestro necio repertorio de sandeces, porque (al menos hablo por mí), soy impío, antipío, anticatólico, y más que todo esto, rutundamente exceptuado de ser católico apostólico romano. Además siento en mi espíritu una nota de expansión el llamarme impío, porque en el *dominanti et genti bus* actual régimen *curiano* acaudillado por *Pio Nono*, llevar entre sí el mote de impío, es una placa factible que supone ser un buen Cristiano el que la posee.

Hay que desdudarse y percatarse al propio tiempo, que para ser un buen Cristiano, hay que rechazar con toda energía las caprichosas leyes *papables*, y escupir y maldecir con extremadas fuerzas a toda la orbe clerical; y más que a esta despechada, a esa otra inemitable y corrompida grey vaticana que tanto predomina valiéndose de las debilidades de estos go biernos.

Después que todos los calificativos os cuadran bien por vuestras fachas de rudos *gañanes*, viene después que todas las palabras más retragadas debido a todos vuestros malos actos, os van acertadamente bien aplicadas.

Ya comprendo que os irá cociendo e inflamando al propio tiempo que poniendo desinquietos, algunos articulitos que publica este digno semanario. Pero no hago cuenta de hoy en adelante de dirigirme a nadie mas que a vosotros teócratas dorados clérigos sanguinarios.

Vosotros sois los que lo mismo lleváis en vuestro bolsillo Cristos y trabucos que rosarios y puñales; vosotros sois los que lo mismo soltais de vuestra reráfica boca un padre nuestro que un insulto al ser humano; vosotros sois los que lo mismo arrancais de vuestro negro corazón una plegaria al cielo, que un intento de violación; vosotros sois los que enseñáis en vuestra doctrina el quinto precepto que dice «no matar», y traéis pistolas para anular vidas a seres, que Dios quiere

que existan todavía hasta que él como poderoso, crea por conveniente llevarse a su santa gloria a la que estoy seguro que iremos los republicanos.

Para terminar añado a estas pistolas, dos clasificaciones: la pistola vacía, representa ser indulgencia ordinaria; y la cargada con balas, esta indica indulgencia plenaria.

Manía.

Al Sr. Alcalde

Se nos denuncia que se están cometiendo algunos abusos los miércoles y domingos en la Plaza Fernandina con motivo de que los bultos de frutas que se depositan por la noche, aparecen por la mañana faltos.

Otro de los casos, es que la mayor parte de los vendedores tienen por costumbre poner una señal para asegurar el puesto que nadie pueda sustraer, ni el género que muchos depositan con la mayor garantía de la autoridad.

El Miércoles 12 del corriente, una mujer al ir a poner a la venta su género notó que le faltaba, dando parte al Inspector de policía don Dionisio Pérez, el que con la mayor frescura le contestó:

Se hubiera usted acostado en medio de la plaza, al lado de su mercancía y no se la hubiesen quitado, porque nosotros no tenemos tal obligación.

Amparar a unos en detrimento de otros no es digno de los tiempos que corremos y más estando en el poder el demócrata Canalejas.

Entérese de lo que sucede, el señor Alcalde y nosotros estamos seguros que hará cumplir a sus subordinados.

Es de justicia.

El Cementerio Civil

Como teníamos anunciado, el domingo próximo pasado tuvo lugar en el salón de actos del Círculo Republicano, la reunión para elegir la comisión que tiene que encargarse de los trabajos para la realización de la construcción del Cementerio Civil.

Fueron proclamados para formar esta comisión:

D. José Seller Sellés.

> Manuel Alberola Sellés.

> Fermín Ismael Pastor Fuset.

> José Seller Cazorra.

> Daniel Valero Valero.

Reunidos los señores elegidos, acordaron designar al señor Alberola, Tesorero y al señor Valero, Contador.

También tomaron otros varios acuerdos entre ellos los siguientes:

Que todos, colectiva e individualmente, procedieran a gestionar donativos para la suscripción popular, dando cuenta inmediatamente de las cantidades recaudadas al contador y tesorero para que se extienda el correspondiente recibo.

Advertir públicamente que si por algún olvido involuntario, la comisión no pidiera la cooperación a algún ciudadano amante de esta obra magna, pueda cualquiera sin la invitación directa, enviar por el conducto que estime me-

yor, la cantidad con que desee contribuir, a cualquier individuo de la comisión.

Dar comienzo a la suscripción la comisión reunida, y al efecto se fueron nombrando por el orden que figuran, dando el siguiente resultado la

Suscripción Popular

para la construcción del

Cementerio Civil

	Pesetas
Daniel Valero Valero	150
José Seller Sellés	250
Fermín Ismael Pastor Fuset	125
Manuel Alberola Sellés	155
José Seller Cazorra	50
Suma y sigue	730

Alejandro Such Más

Agente de seguros de incendios, vida y accidentes.

Corredor de líneas y préstamos

Hernán Cortés, 8.—NOVELDA.

Desde Barcelona

Los noveldenses

Al ver la luz EL POPULAR, en cuyo semanario se publicará la presente crónica, estará en su plenitud de fiesta mayor que todos los años celebra la bella ciudad de Novelda, dedicada a su patrona María Magdalena.

Días de regocijo y alegría son éstos, para la gente menuda que oye con entusiasmo los acordes de las bandas musicales, y contemplan los diversos colores en que están adornadas las calles y los miles de luces con que las alumbran.

También son días de regocijo, para las mozas y los mozos que se presentan ataviados con sus nuevecitos trajes, y en medio del bullicio de las fiestas, se pronuncian palabras de cariño, declaraciones de amor, haciéndose para el porvenir, un mar de ilusiones.

También son días de regocijo, para las personas mayores que las hace recordar alegres episodios, ratos de felicidad de pasados tiempos.

No quiero, ni puedo, ni debo alabar todo cuanto se hace en Novelda con motivo de su fiesta mayor, se celebran actos clericales contra la voluntad de muchos de vosotros, actos que son retribuidos, que son pagados con los fondos de la caja comunal; y contra este proceder, contra esta rutina que se viene observando año tras año, creo es llegada la hora de que todos los que no estamos conformes en ello, procuremos que en lo sucesivo se emplee ese dinero, en algo que sea más provechoso y más útil para la humanidad.

Hay dos actos esplendorosos durante esas mismas fiestas. Las veladas en nuestro hermoso, bien adornado e iluminado Casino, orgullo de los Novel denses, y el espléndido reparto de bonos de carne, pan y arroz, que hacéis a los pobres en abundante cantidad; con dinero recaudado en suscripción popular.

Todos los años ha sido esta última la nota más simpática, más grande, más

humanitaria de vuestras fiestas; pero este año, ha contribuido en ella un nuevo factor, dándole mayor realce que en los años anteriores. Y este nuevo factor, ha sido ese puñado de queridos paisanos nuestros, que desde lejanas tierras, nada menos que desde la República Argentina a donde se fueron en busca de pan y trabajo que no hallaban en su madre patria; y desde allí, se acuerdan de los pobres paisanos que tal vez carezcan de pan, y mandan para socorrerles una respetable cantidad.

Y fijáos quiénes son estos obreros de tan elevados sentimientos. Luis Serrano, Lucas, su hermano el «Curro» y demás compañeros, todos ellos queridos amigos y correligionarios nuestros, del comportamiento de los cuales, nos hemos de enorgullecer todos los republicanos.

Divertiros, pues, queridos paisanos y amables paisanas, durante las fiestas de mi inolvidable Novelda. Y toda vez que estos días, ineludibles deberes me retienen a respetable distancia, espiritualmente, estoy en vosotros.

Antonio Navarro

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros muy queridos amigos y distinguidos paisanos, los dignísimos capitanes de infantería don Francisco Sala Abad y don Isidro Valera Penalva que en unión de sus apreciables familias se encuentran entre nosotros.

Bien venidos.

Hemos estrechado la mano del dignísimo teniente coronel, nuestro particular amigo y paisano don Francisco Pérez Martínez, que en unión de sus dos preciosos hijos, se propone pasar las fiestas entre nosotros.

Nuestra bienvenida.

Procedentes de Madrid y Sevilla, se encuentran entre nosotros don Vicente Gómez Navarro y don Isidro Pérez, que en compañía de sus estimadas familias se proponen pasar el verano entre sus paisanos.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano y amigo don José María Cantó Doménech, que procedente de La Argentina llegó a ésta el jueves. Bien venido.

Establecimiento de Ultramarinos

— DE —

Pepico el de Virginia

Plaza Nueva, 5, NOVELDA

Acaba de recibirse un extenso surtido en queso de bola de Holanda marcas acreditadas «Torre y Gallo», como también quesitos Nata, atún en aceite finas anchóas en salmuera al detall, salchichones de las marcas más acreditadas de Vich, finos chorizos de candelarios, aceitunas sevillanas al detall y por fanegas, especialidad en esta casa de atunes salados de Zorra y Tronco.

RIQUÍSIMA MOJAMA

Buen peso y medida.

Precios como los que encuentren en Alicante, según cantidad.

Tip. de José Campos Gómez.—Novelda

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

Maldonado, 1.--NOVELDA.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS	
1.000 Cartas impresas. . .	7 Ptas.
1.000 sobres íd.	6 " "
1.000 íd. circular.	4 " "
1.000 Circulares pliego . . .	7 " "
1.000 Memorandums.	5'50 " "
100 Tarjetas visita.	1'50 " "
100 sobres tarjeta.	0'60 " "

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.—Cartulinas para puntillas de gran duración, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD ESMERO ECONOMÍA

Disponible

Estómago Riñones Hígado

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada, Sódica, Lítica

—Variedad: Cloruradas, Sódicas—

LA MAS RICA EN LITINA

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver Rodés y P. Ferrer Piébra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato lítico. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-uritarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquequias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar y principales.

RABASCO RELOJERO

La casa que más barato trabaja

Composturas garantizadas

Gregorio Rizo, 2.--Novelda

"La Económica"

Tienda de calzado.—Almacén de curtidors al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado. Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE

Francisco Mirá Valero

San Alfonso, 16

GRAN HOJALATERÍA

CRISTALERIA Y LAMPISTERIA

Francisco Pérez Boutón

CALLE CARRIL, 78 --NOVELDA

Comercio y Ambulancia

DE

Guillermo Visedo

AGOST

Batería de Cocina y Ferretería. Quincalla Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas y abanicos bastones y objetos de pie.

Molassin y Búfalo

Pienso concentrado á base de Melaza, el más nutritivo y económico que los cereales, para toda clase de ganado. Unico depósito en Novelda:

DOMINGO G. DRAGONI

Almacén de guanos.

Gran Fabricación de Persianas

Esmerada confección de sillones y silletas

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

HIJOS DE MARTIN GOMEZ

72, Castelar, 72. - - NOVELDA

LA JUVENTUD POPULAR

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr. D. *Vicente Garcia Guillen*

Bibliotecario

Orizuela

